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I do not know whether it is known, but hopefully, it is the truth. 

Although it certainly is not anything out of the ordinary. Most of 

the time everyone has something extra besides their profession that 

fulfi ls them. Somebody goes fi shing, likes the thrill of sport, on 

water, or in the mountains or other good company. Art offers all of 

this combined. Especially when quality red wine is to be had.

Art is also alluring to me for the reason that it allows at least 

virtually to live out other lives. It offers inspiration and lessons. 

To come across a good or funny idea while reading is the same 

as discovering a nice fl ower, fi nding a boletus, or a mineral. And 

to become familiar through literature with the lives of those who 

were able to create, and with the era that they lived in, is sometimes 

harsh, but usually also helps overcoming issues that a human often 

has to deal with in their own life.

The answer might have been somewhat poetic; nonetheless, it 

was a talk about art. So it actually cannot be otherwise. On the 

other hand, even good geotechnics or successful tunnel excavation 

are without a doubt also art. I hope that you agree with me on that.

Saša, your professional and managerial career was long and 
successful. For a top-level manager that you were, it certainly 
was not a walk in the park. However, your positive approach to 
life, honest and fair manners, and great professionalism brought 
you admiration and appreciation of the geotechnical public. 
I hope that even from now on you enjoy following the progress of 
our geotechnics, and also fi nding happiness in gorgeous art, for 
example with a glass of tasty wine.

Thanks for the interview.
Víťa Herle

Nevím, zda to je známo, ale je to snad pravda. Určitě to ale není 

nic zvláštního. Většinou má každý vedle své profese ještě něco 

navíc, co ho naplňuje. Někdo chodí na ryby, má rád vzrušení ve 

sportu, na vodě nebo v horách či v dobré společnosti. Umění po-

skytuje toto všechno dohromady. Zejména, když je k mání dobré 

červené víno.

Umění je podle mne přitažlivé i proto, že umožňuje alespoň vir-

tuálně prožívat další životy. Poskytuje inspiraci i poučení. Narazit 

při četbě na dobrou a vtipnou myšlenku je jako objevit pěknou 

kytku, najít hřib nebo minerál. A seznámit se prostřednictvím lite-

ratury s životy těch, kteří umění vytvářeli, a s dobou, ve které žili, 

je sice někdy kruté, ale obvykle také pomáhá překonávat potíže, 

s kterými se často musí člověk vypořádávat i ve vlastním životě. 

Odpověď možná byla poněkud vzletná, ale byla přeci řeč o umě-

ní. Tak to ani jinak být nemůže. Na druhé straně ale i dobrá geo-

technika nebo úspěšná ražba tunelu jsou nepochybně umění také. 

Doufám, že v tom se mnou souhlasíš.

Sašo, Tvá profesní a organizační kariéra byla dlouhá a úspěš-
ná. Pro vrcholového manažera, kterým jsi byl, to jistě nebyla pro-
cházka růžovým sadem. Ale Tvůj positivní postoj k životu, čestné 
a férové jednání a vysoká profesionalita Ti vynesly obdiv a uznání 
geotechnické veřejnosti. Přeji Ti, aby Tě i nadále těšilo sledování 
vývoje naší geotechniky i nalézání potěšení v krásném umění, tře-
ba při sklence dobrého vína. 

Děkuji za rozhovor.
Víťa Herle

consumption of the entire valley surrounding Innsbruck. A visit to 

the Brenner Base Tunnel was also planned for this working group, 

which will be reported on by the author in the upcoming edition 

of Tunel magazine.

In mid-January 2025, an excursion to the Kühtai hydroelectrical 

power plant site took place, organised for the ITA-AITES 

international association‘s WG17 working group. This 

structure, located not far from Innsbruck, Austria, will serve 

as a hydroelectrical power plant in the near future, utilizing 

channeled surface water from the Alpine Giants into a newly 

constructed lake, thereby practically covering the electrical energy 

Z ČINNOSTI PRACOVNÍCH SKUPIN ACTIVITIES OF WORKING GROUPS

EXKURZE WG17 

WG17 EXCURSION

Obr. 1 Skladba budované hráze pod budoucím jezerem na projektu Kühtai
Fig. 1 Composition of the dam being built under the future lake at the Kühtai 
project 

Obr. 2 Schéma budovaného objektu hydroelektrárny na projektu Kühtai
Fig. 2 Scheme of the hydroelectrical power plant under construction at the 
Kühtai project
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(obr. 4). Nadloží tohoto odvodňovacího tunelu činí 50 až 1000 m, 

v průběhu výstavby jsou budovány čtyři boční přístupové tunely 

metodou Drill&Blast, tři z nich byly zaraženy zvenčí a jeden ve 

staničení zhruba 14 km je ražen z tunelu směrem ven. V tomto 

místě byla nad původní plán vybudována i hluboká šachta, kte-

rá nyní slouží jako únikový východ a v budoucnu bude sloužit 

jako trvalý větrací objekt. V sou-

časnosti rovněž probíhá metodou 

Drill&Blast ražba z druhé strany, 

tj. od portálu od ledovce Stubai, jež 

by měla dosáhnout celkové délky 

zhruba 2000 m. Zmiňované pro-

story hydroelektrárny byly raženy 

formou velkoprostorových kaveren 

s instalací defi nitivního ostění moc-

nosti až 800 mm. V současnosti 

probíhají betonáže a stavební úpra-

vy na tomto objektu. Kompletace 

ražeb je naplánována na druhou po-

lovinu roku 2026 a o rok později by 

měl být celý projekt v provozu s již 

napuštěným jezerem, jenž by mělo 

být napuštěno po jarním tání o rok 

později (tj. v roce 2027). Smluvní 

cena všech stavebních prací bez 

technologie v hydroelektrárně činí 

550 mil. euro.

Stručný příspěvek o návštěvě 

železničního tunelu Brenner Base 

Tunnel ze dne 17. 01. 2025 připraví 

autor v dalším čísle časopisu Tunel 

v tomto roce.

Ing. RADEK BERNARD, Ph.D, 
Radek.Bernard@geotechnika.cz, 

SG Geotechnika a.s.

Nový člen Redakční rady Radek Ber-

nard se v rámci svých aktivit, jako člen 

pracovní skupiny WG17 mezinárodní 

asociace ITA-AITES (Dlouhé tunely 

s vysokým nadložím), zúčastnil v polo-

vině ledna roku 2025 společné exkurze 

v alpských tunelech poblíž Innsbrucku 

v Rakousku, doplněné jednáním členů 

WG17 při přípravě nového Reportu.

První zajištěná exkurze se uskutečnila 

dne 16. 01. 2025 na velmi zajímavém 

tunelovém hydrokomplexu Kühtai, jenž 

bude v blízké budoucnosti sloužit jako 

vodní elektrárna využívající svod po-

vrchových vod z alpských velikánů do 

nově budovaného jezera, čímž praktic-

ky pokryje spotřebu el. energie celého 

údolí v okolí Innsbrucku. Na obr. 1 je 

zobrazené schéma přírodně budované 

hráze vysoké až 140 m s projektovaným 

uložením zhruba 7000000 m3 hornin za 

účelem zadržení vod v jezeře před vyu-

žitím v objektu elektrárny, která se bu-

duje/razí v samotném skalním masivu. 

Jednoduché schéma objektu elektrárny je zřejmé z obr. 2.

Zásadní části tohoto velmi zajímavého projektu (obr. 3), jenž 

pro své potřeby buduje lokální energetická společnost TIWAG, je 

vyražení páteřního drenážního tunelu délky zhruba 25,5 km a prů-

měru 4,2 m, kterým bude povrchová voda z horských velikánů 

proudit prvně do jezera a následně do samotné elektrárny. Páteřní 

odvodňovací tunel se razí tunelova-

cím strojem s modulem Open gripper 

čínské výroby, dlouhým úctyhodných 

300 m. Za účelem nasazení tohoto 

stroje, a tedy vybudování přístupových 

tunelů včetně kaverny pro jeho mon-

táž, byly využity ražby Drill&Blast.

Následně od zařízení staveniště, poblíž 

vesničky Küthai, započala ražba TBM 

v dubnu roku 2021. V současnosti je 

vybudováno více jak 15 km tímto stro-

jem v poměrně příznivých geologic-

kých podmínkách (střídání břidlic, rul 

a fylitů, včetně křemenných, místy am-

fi bolit) s průměrným denním postupem 

20–21 m. Zhotovitelem na projektu je 

sdružení čtyř fi rem: Swietelsky – Swie-

telsky Tunnelbau – Jäger – Bodner. Do-

zorující organizací investora jest tým 

mezinárodní organizace PINI. 

Zajímavostí tunelovacích prací na 

projektu je skutečnost, že zde není 

budováno klasické defi nitivní ostění 

a lehké primární ostění se buduje pou-

ze v místech, kde zastižené horniny 

negarantují stabilitu, takže velká část 

podzemních chodeb zůstává v defi ni-

tivním provedení v přirozeném skal-

ním prostředí. Pouze spodní část, tedy 

dno páteřního tunelu, je budována/

montována z betonových prefabrikátů 

Obr. 3 Stavební rozpracovanost objektu hydroelektrárny na projektu Kühtai
Fig. 3 Construction progress of the hydroelectrical power plant at the Kühtai project

Obr. 4 Začátek raženého profi lu tunelu strojem TBM na projektu 
Kühtai
Fig. 4 The beginning of the tunnel’s TBM-driven profi le at the 
Kühtai project




